

稳就业、惠民生、强人才

全市持续健全多层次社会保障体系

“十四五”期间,聊城市紧扣就业优先、社保普惠、人才赋能主线,全力促进高质量充分就业,持续健全多层次社会保障体系,积极推动人才引育与产业深度融合,为改善民生和经济社会健康发展提供了强力支撑。10月21日,聊城市政府新闻办召开“‘十四五’发展看聊城”系列主题新闻发布会人社事业发展成果专场。市人力资源和社会保障局党组书记、局长,一级调研员刘博介绍“十四五”以来聊城市人社工作有关情况。

谢晓丽 聊城报道

聚力就业创业

民生之本更加稳固

坚持以政策红利稳定就业基本面。市场是吸纳就业的主渠道。“十四五”期间,重点推动劳动者市场就业,联合多部门制定了就业配套措施,充分释放资金补贴、减税降费、岗位补助等政策红利。比如,落实失业保险援企稳岗政策,实行城乡公益性岗位扩容提质行动,组织补贴性职业技能培训20.7万人次等。通过落实一揽子稳岗位促就业扶持政策,减轻了企业生产经营压力,提升了劳动者技能水平,让就业岗位更稳、就业成色更足。为促进就业与产业协同发展,大力发展人力资源服务业,建成聊城人力资源服务产业园并获批省级园区,启动建设“智汇水城人力资源服务产业园”。目前全市人力资源服务机构达490余家,从业人员超4000人,有力保障了重点群体就业和企业用工需求。2021年以来,全市累计实现城镇新增就业21万人。

坚持以精准帮扶提升群众获得感。将高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体就

业作为关键环节,让就业服务可感可知。打造春风行动、就业援助月、智慧就业等就业服务品牌,2021年以来开展求职招聘对接活动445场、服务企业3.28万家次,助力12.6万人实现就业。聚焦高校未就业高校毕业生等群体就业需求,全力做好“1131”服务(即至少提供1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会)。开展“社区微业”行动,精心打造临清轴承智造工匠、侯营小棉袄等13个劳务品牌,其中“鲁西嫁接工”获评省级特色劳务品牌,并在全国劳务品牌大会上亮相打卡,年稳定输出技术工1万余人,成为助力女性就业、推动乡村振兴的“金字招牌”。

坚持以创业创新激发就业新活力。为使创业者“轻装上阵”,持续完善创业培训、创业担保贷款、创业孵化、创业服务“四位一体”的创业扶持体系,市创业孵化基地成立10年来,累计孵化山东聚实惠商贸有限公司、山东海钻节能环保科技有限公司等企业490余家,带动就业2.5万人。加大创业担保贷款政策落实力度,推行“创贷+产业”模式惠及188家企业,2.7万名创业者,带动就业5万余人,有效解决了初创企业和创业团队的资金难题。为营造浓厚

创业氛围,还举办了第六、第七届市级创业大赛,友爱导乐健康服务、智能化信息化二衬台车等一大批优秀创业项目和创业者脱颖而出,其中“苏风京韵看宛园”项目获国家级优秀奖,为就业岗位扩容奠定了坚实基础。

健全社会保障

民生之基更加坚实

覆盖范围不断扩大。大力实施全民参保计划,开展“社保高质量扩面”“全民参保·福暖万家”等专项行动,通过大数据比对、送政策上门推动应保尽保。今年7月,启动实施了新就业形态就业人员职业伤害保障试点政策,将出行、即时配送等行业平台企业纳入保障范围,切实维护了网约车司机、外卖配送员等群体的劳动保障权益。目前,全市基本养老、工伤、失业保险参保人数分别达到423.06万人、75.54万人、55.48万人,社会保障覆盖面持续扩大。

待遇水平稳步提高。社保待遇关系群众的生活质量,聊城逐年上调退休人员基本养老金,让广大退休人员共享经济社会发展成果。今年7月,顺利完成了2025年度退休人员基本养老金调整工作,惠及22万余名企业退休人员。

同时,城乡居民养老保险基础养老金最低标准也实现了稳步增长,由2021年的每人每月150元提高至目前的208元,有力保障了参保群众的基本生活。

经办服务持续优化。积极推动“国家级社会保险服务标准化试点”建设,大力推行数字化转型,社保事项实现“就近办”“网上办”“掌上办”,群众动动手指就能查信息、在家门口就能轻松办理业务,具体办理流程请关注“聊城人社”微信公众号或登录“12333聊城服务网”平台查询。持续拓展社保卡“一卡通”应用场景,为群众在待遇领取、就医购药、交通出行等方面提供了更多便利。目前,全市累计制发社保卡575万余张,基本实现了“人手一卡”。

强化人才支撑

发展动能更加强劲

青年兴聊,吸引青春力量集聚筑梦。2023年,市委、市政府创新实施“青年兴聊”工程,精准定制了16条“黄金措施”和12项配套细则,从平台搭建、创业扶持、成长助力、乐业环境四个维度,全力支持青年挑大梁、当主角。在西安、兰州、重庆等中心城市建成5家青年联络站,聘任40名引才大

使,招募1160名高校联络员,形成“东西南北中”的战略引才格局。工程实施以来,吸引6万余名青年才俊来聊就业创业。

高端引才,推动顶尖智力赋能产业。擦亮柔性引才“聊城品牌”,连续举办9届“院士专家聊城行”活动,累计邀请47名院士、550余名高层次专家来聊交流合作,一大批产业项目开花结果。比如在轴承产业领域,山东凯美瑞轴承科技有限公司通过和专家合作,突破了高精密轴承关键技术,达到国际先进水平。今年5月,“山东聊城轴承产业高质量发展专家服务团”获批人社部“2025年专家人才服务基层活动”,进一步提升了活动的品牌性。

技能成才,培养能工巧匠支撑制造。大力实施“技能兴聊”战略,统筹推进企业育才、以赛选才、待遇留才等文章,技能人才队伍建设实现“量质齐增”。2021年以来,全市新增技能人才12.52万人,高技能人才总量达到15.1万人,比“十三五”末增长了154%。“聊城市技工教育产教联盟”入选全国技工教育联盟(集团)建设院校名单。去年9月,在第47届世界技能大赛中,聊城小伙杨绍辉勇夺汽车技术项目金牌,实现我国在该金牌项目上“零的突破”。

影视作品如何“书写”聊城城市形象

□ 何德民 顾俸平

在当代社会,城市形象已成为衡量一个城市软实力与综合竞争力的重要因素,它不仅影响着旅游、投资与人才吸引,更深刻地关系到居民的文化认同与归属感。在众多传播渠道中,影视作品以其沉浸式的叙事能力、广泛的大众覆盖面和深刻的情感影响力,成为建构城市形象最为生动和有效的媒介之一。作为“两河明珠”的聊城,在运河涛声与黄河文明的交织中沉淀了千年文脉,而影视作品正以多元艺术手法,将其地理风貌、文化基因与时代精神转化为可感可知的银幕形象。

叙事建构:在故事中嵌入城市灵魂

影视作品的叙事是城市灵魂具象化的核心载体,其对城市形象的塑造并非依赖直白的宣传话语,而应通过情节逻辑与人物弧光的有机结合,将城市的文化肌理、历史记忆与人文特质转化为可感知的叙事元素。法国哲学家保罗·利科在《时间与叙事》中强调,叙事是人类理解世界、建构身份的基本方式。通过叙事,城市从地理空间升华为具有情感与意义的文化场域。聊城地处两河文化交汇处,黄河文化赋予其勤劳淳朴的品质,运河文化则孕育了奋

发有为的意识。在双重文化浸润下,聊城凝练出“勇而有谋、勤而能立”的城市灵魂。纪录片《“档”不住的记忆——聊城档案故事》以聊城市档案馆珍贵馆藏档案为叙事主线,通过“红色故事篇”“黄河篇”“运河篇”三大篇章,展现聊城在抗战时期的英雄史诗与黄河、运河文化交融带来的丰厚滋养。聊城地区影片从叙事出发,将城市灵魂从抽象概念转化为情节、人物与符号的有机整体,既规避了宣传话语的生硬感,更让观众在故事共情中感知聊城“运河文化、古城底蕴、人文坚守”的独特灵魂,实现了城市形象的深度传播。

符号呈现:地标志象构筑城市视觉名片

美国城市规划理论家凯文·林奇在其著作《城市意象》中提出人们通过“路径、边缘、区域、节点、地标”这五大要素来感知和记忆城市空间。而影视作品正是通过对这些物理元素的策略性选择与呈现,引导观众形成对一个城市的整体印象。因此,我们需要有意识地选择和突出能够代表城市特质的视觉符号。聊城“城在水中生,水在城中绕”的独特格局,为影像叙事提供了极具辨识度的符号素材,影视作品通过聚焦标志性景观,构建起观众对聊城的初

始认知框架。光岳楼、山陕会馆、东昌湖等地标,在影视作品中超越了其物理存在。光岳楼作为明代建筑遗存,不仅是俯瞰全城的制高点,更是精神的灯塔。山陕会馆的木雕彩绘与漕运碑刻,将明清商帮文化的物质载体转化为文化记忆的视觉符号。电视剧《大宅门1912》曾在聊城大量取景拍摄,早在多年前便使聊城走进了全国观众的视野。电视剧《运河人家》更是以聊城段运河为叙事轴线,再现“舟楫如云、商贾辐辏”的盛景。这些地标符号在影视语言中超越了物理空间的局限,成为承载城市历史记忆、文化基因与精神特质的视觉载体,最终为聊城塑造出兼具历史纵深感与文化尊感的城市形象。

人物塑造:从历史传奇到当代风情

人物是故事的载体,也是城市精神的化身。特定城市中的人物形象,其言行举止、价值观念和生活方式,往往被视为该城市文化的缩影。聊城历史上名士辈出,为影视创作提供了丰沛的精神资源。从倾家办学、以乞兴学的“千古奇丐”武训,到诗论卓绝、名动文坛的明代文学家谢榛,再到清正廉洁、学贯古今的清代状元邓钟岳,又或是坚守初心、至信笃行的齐鲁时代楷模杜立芝,他们的

故事都是影视创作的宝贵资源。这种创作,让历史人物从纸堆中走出,成为聊城“仁义、坚韧、崇学”城市精神的有力代言人。除了宏大的历史叙事,聚焦当下的现实题材作品,市井生活的烟火气息亦能展现聊城的当代风貌。阿胶作坊里,手艺人以“冬板夏胶”的古法坚守,将非遗技艺淬炼为文化传承的活态标本;魏氏熏鸡作坊内,老师傅用果木烟火熏制出百年风味,让传统美食成为地域记忆的味觉载体;东昌湖畔,退休教师带领市民演练太极,在动静之间延续着崇文尚武的古城遗风;现代农业园中,青年技术员通过物联网调控温室,以科技赋能传统农业的转型实践。他们都是城市精神的具象化投射,人物的成长与蜕变,共同勾勒出聊城从历史文脉到现代发展的动态图景。

传播创新:“微短剧+文旅”的破壁实践

在媒介融合时代,影视作品对城市形象的书写已超越内容本身,形成“创作—传播—文旅”的联动效应。影视创作不再是孤立的视听生产,而是通过对地方文化元素的叙事转译,成为城市形象构建的软性基础设施。聊城以“微短剧+文旅”的创新模式,实现了城市形象的破圈传播。即

影视作品作为强大的文化力量,在现代城市形象的建构与传播中扮演着不可或缺的角色。它通过叙事、符号、人物塑造等综合机制,将城市从物理空间提升为具有深刻文化内涵和情感温度的意义共同体。随着数字媒体和新兴技术的崛起,城市形象的建构过程变得更加动态、互动和复杂。未来的研究应积极拥抱新方法、拓展新视野,更深入地理解影像、城市与人之间复杂而迷人的互动关系,从而更好地服务于城市的可持续发展与文化繁荣。

【该文章为聊城市社科规划课题成果】